

妈妈,我在国门下给您拜年了!

“爸爸妈妈过年好!祝您二老身体健康虎年吉祥……”1月31日23时许,在满洲里国门附近的铁路口岸货检现场,执勤间隙的满洲里出入境边防检查站执勤二队的田润泽给远在吉林松原的爸爸妈妈视频拜年。看到田润泽穿着防护服,田妈妈嘱咐儿子要“保重身体、守好国门”。

简短问候后,田润泽挂断了电话。此时洪亮的汽笛声传进值班室。田润泽和同事拿起对讲机、手电筒,挎上工具包,向刚停靠的入境列车走去。

为了做好疫情期间铁路口岸的闭环管理工作,满洲里边检站在口岸现场设置了前置查验岗值班室,由集装箱搭建起来的“临时落脚点”,10余名民警与外界隔离,在这里组成“独立作战小单元”,24小时不间断开展边防检查工作。

从前置查验岗出来走了300多米,田润泽和同事来到列车驾驶室下。

“隔着车窗玻璃,说话听不清楚,但是我们一举杆,俄籍司机就

会把证件贴在玻璃上。”照片传回监控室,民警通过检查核对后录入专用的查验系统。“证件录入正常!”听到对讲机传来的讯息,田润泽从工具包里掏出一个磁吸封条,利用长杆使其牢牢贴在司机驾驶室门上。

田润泽告诉记者,“通过‘无接触’查验、磁条封控车门,避免了跨境列车司机与边检、海关工作人员的直接接触,最大限度降低交叉感染的风险,确保司机在国内停留的数小时内不下车、不与外界接触。”

当晚,满洲里气温接近零下三十度。完成核验工作后开始进行车体检查,一个来回近2公里,田润泽的防护面屏上已经凝结起厚厚的霜。“现在配套电子监控、车底扫描等系统,大幅提高了货列通关效率,口岸运量稳步回升。”在返回的路上田润泽说。

回到值班室,田润泽看到桌子上摆着3盒饺子,他开心地说“年夜饭来了!”

今年春节是他第四年在岗位上度过。满洲里口岸全年不闭关,



对列车驾驶室进行磁条封控

平均每天有30多列进出境列车,加上现在是“防疫情保通关行动”关键时期,口岸更需要有人留下来坚守。“昨天和媳妇、孩子通过电话,他们表示很理解,也支持我坚守岗位。妈妈的牵挂、爱人的支持让我的心里很暖,感觉背后有了强大的依靠。”田润泽说。

文/北方新报正北方网记者
王利军 摄影/马皓月

为千家万户守护温暖

1月31日,正值除夕,在呼和浩特市城发供热公司辛家营分公司的司炉车间,一进去就闻到了供暖锅炉特有的味道,司炉班长岳志明正在两台锅炉间来回巡视,似乎对这样的味道早已习惯。走进司炉车间的办公室,大家盯着屏幕上每台锅炉的各种运行数据,时不时地记录着,紧张有序的工作热情丝毫没有因为节日的氛围而褪色。

锅炉机组设施是供热的“心脏”,司炉车间的每位员工都是热源的“守护者”,即便是过年期间,对锅炉的巡回检查,监视和调整压力、温度、水位和燃烧等情况,一项都不能松懈。

岳志明说,他来到城发公司工作已经10年了,有一半的除夕是在工作岗位上度过的。“不能在家陪家人一起过年,心里有遗憾吗?”记者问道。岳志明说:“大遗憾是没有,小遗憾多少是有点。特别是孩子出生后的第一个春节,我因为上班没能一起过春节,每每想起,心里都有愧疚。现在孩子4岁了,除夕正赶上我在岗,微信视频,小家伙在视频里问我为啥不能陪他一起过年时,心里挺难过的。”说着,岳志明的眼眶微微泛红。

“工作性质就是如此,不仅是我一个人不能陪家人过年,大家都是如此。春节时,单位领导也会来慰问,食堂给我们包饺子。虽然没有小家庭的温馨,但是感受到了大家庭的温暖。”岳志明告诉记者,用自己平凡的坚守,换来千家万户的温暖,心里挺自豪。

文·摄影/北方新报正北方网
记者 郑慧英



岳志明在工作岗位上

站好最后一班岗



王学平送旅客出站

档上报,并立即与铁路有关部门联系解决,保证排查一处不漏、整改一刻不缓、隐患一个不留。

14时许,他整理了一下警服走进站台,检查、目送每位进出的旅客。在列车鸣笛声中,王学平目送列车驶出视线。自2002年来到派出所工作,20年来,始终扎根基层的王学平,巡线里程累积达到16万公里,办理各类行政案件500余起,处理各类违法人员200余人,检查督导有关部门整改各类安全隐患360余项。在他细致的工作下,铁路沿线的村庄牧户、

学校、厂矿企业、废品收购站点、人口情况、牲畜分布、重点设施等信息,成了他嘴上的“一口清”,心中的“一本账”,20年来,他凭着一双“铁脚板”和一副“热心肠”,与周边群众共同构筑起了一道保卫铁路大动脉的安全屏障。

家庭生活一直是王学平最深的牵绊,他的妻子因眼角膜持续性脱落导致视物障碍,外出行动极为不便。“还有一年多我就退休了,到时候我就充当你的眼睛和拐杖,你想去哪我就陪你去哪,你都支持我一辈子了,不差这一年。”王学平嘴边总挂着这几句话,其中饱含着他对家人的深情和亏欠。

铁路线绵延曲折,伸向远方,王学平初心不改,警心激荡。这颗老“螺丝钉”,用二十载默默的坚守和担当把自己深深“钉”在了祖国北疆铁路上。

文·摄影/北方新报正北方网
首席记者 刘晓君